



疫情期间就诊的注意事项

▲ 成都市第一人民医院 韦龙姣

疫情期间为了自身安全要减少外出活动，但生病了还是要前往医院就诊。由于医院人员流动性强，所以要做好自我防护，避免被感染。在疫情期间到医院门诊就诊需要注意什么？

做好准备 疫情期间比较特殊，因此前往医院就诊要提前做好准备，带上手机、身份证件、医保本等。由于疫情期间防护严格，就诊中可能会出现紧张情况，导致语言表述不清，会影响到正常治疗和检查，建议将自身症状及感受提前写在纸上，直接拿给医生看，可以节省大量时间。

戴好口罩 戴口罩是疫情期间自我保护最直接、简单的方式，在前往医院就诊的过程中一定要佩戴口罩，建议采用N95口罩，其防护作用比较强。在整个过程中非必要不能摘下口罩，要具有较强防护意识。

不乘坐公共交通工具 部分人员为了方便，去医院就诊时会选择公交车、地铁等交通工具，但疫情期间不建议乘坐，主要原因

是人流量大、空气不流通，存在一定风险。最好是乘坐私家车到医院，要注意给车辆消毒，尽量减少和他人的接触。

远离人群密集区域 在医院就诊时，要避免到人群密集的地方去，为了减少接触，挂号可以采用手机预约挂号的方式。候诊时相互之间要保持一定距离，急诊、发热门诊等患者病情严重，而且具有传染性，所以要避免停留，更不能因为好奇去观看。医院人流量较大，而且环境复杂，所以要尽量远离人群密集区域。

避免接触公共物品 公共物品人员接触较为密切，所以要尽量减少接触，在出门之前可以准备好一次性手套，在触摸门把手、水龙头等时可以戴上手套，结束后要扔到垃圾箱，绝对不能随意丢弃。虽然疫情期间对公共场所会进行消毒，但仍然有可能存在细菌、病毒等，接触后出现感染情况，为了自身安全考虑，要避免直接接触。

增强个人卫生意识 在医院门诊就诊时

要养成良好卫生习惯，不能随意用手去揉眼睛、抠鼻子等，防止病毒进入人体。要自觉遵守医院的卫生要求，进行双手消毒，消除一切可能存在的病毒。在医院上完厕所之后要用洗手液洗手，并用清水冲洗干净。疫情期间是特殊时期，特别是对于医院而言，很有可能会引发感染，所以要注意自我防护，避免病毒侵入。使用完的口罩不能随意丢弃，要放在垃圾箱内，不能污染其他物品。虽然佩戴了口罩，但面部和手部依然暴露在空气中，容易被污染，因此回家之后要用洗手液清洗，面部也要清洗干净。对随身携带的手机、药品等回家后也要进行消毒。

做到三个自觉 一是在医院就诊时要积极主动配合管理人员及医生，例如进入医院之前要扫码、测温，按照规定流程就诊。如果就诊人员比较多，注意不能拥挤，相互之间最少保持一米间距。二是就诊过程中避免和他人交谈，减少交叉感染的可能。三是就诊最好一个人前往医院，不要家人陪同，

否则会增加感染的风险。

文明就医 疫情期间大部分医院为了降低感染都制定了相应措施，在进入医院之前要测量体温，如果超过了37.3℃，就要前往发热门诊筛查，同时将自己行踪如实告诉医生。近几年医患矛盾加剧，出现伤医辱医等不文明行为，要坚决抵制，就诊中要遵循医院要求，积极主动配合医生，保证就诊的顺利开展。要理解疫情期间医院提出了规定，避免吵闹。

回家后注意事项 就诊结束后要尽快离开医院，回家之后脱去衣服和鞋子，放在有阳光、通风的地方，对其进行消毒。由于在医院就诊，身上可能会携带病菌，所以要对自身进行全面的消毒处理，保持干净卫生的状态。一般情况下，医生会叮嘱回家后的注意事项，一定要仔细听并严格遵守，降低感染的概率，保护好自己的家人。

疫情期间，为了保证自身健康，必须要加强防护。在就诊前、就诊中、就诊后一刻也不能松懈，实现安全就诊，保证自身健康。

胸痛的急救护理措施

▲ 健康县人民医院 胡春梅

胸痛患者由于疾病发生突然，对病情的不知情加上担心预后和健康状况，存在较大的心理压力。

心理压力过大可加重病情，尤其是主动脉夹层患者，可能引起夹层破裂大出血。因此需要采取有效的护理措施，提高患者对疾病的认识，更好的配合医护人员的工作，从而改善患者的预后情况。胸痛是急诊患者的常见主诉症状，且多种危重症疾病都存在这一表现，如急性心肌梗死、气胸等疾病，若不采取有效的救治措施很可能导致患者出现死亡结局。因此文章主要针对胸痛的急救护理展开探讨。

密切观察患者生命体征 对于急诊收治胸痛患者，需要采用多功能监护仪对患者的生命体征进行动态监测，包括心率、血压、呼吸、脉搏、心电图等，从而及时发现各种紧急情况。对于合并慢性病的患者还需要密切观察患者基础疾病变化，询问患者的感受，例如胸痛程度、持续时间、其他症状的变化，若有异常需要及时告诉值班医师进行处理。

体位护理 体位护理有助于提高患者的舒适性，减轻身体负担。例如气胸患者可以采取半卧位或端坐位，从而缓解患者的呼吸系统症状；急性心肌梗死、主动脉夹层患者则需要严格制动，卧床休息，避免活动引起夹层破裂或增加心肌负担。

协助检查 为明确患者的病因，除一些常规的查体、心电图以及血生化检验之外，还有可能需要进行胸片、CT等影像学检查，从而为临床诊断提供有效依据。因此需要协助胸痛患者做好各项检查。

原发疾病治疗 (1) 急性冠脉综合症患者需要遵医嘱给予吗啡静脉注射，必要时可重复用药，但吗啡总给药剂量不能≥15mg。在应用过程中需要密切观察患者有无恶心呕吐、低血压、呼吸抑制等不良反应，对于出现不良反应的患者需要尽早急性干预。遵医嘱给予机械通气治疗，必要时给予纯氧吸入治疗。血压正常的急

性冠脉综合症患者可以给予静脉输注硝酸甘油，同时要严格控制药物注射速度，早期给药速度为0.6~1.2mg/h，根据患者病情变化调节给药物速率，最大速率不超过12mg/h，预防低血压的发生。同时遵医嘱给予阿司匹林抗凝治疗，有助于降低疾病复发率。急性期患者绝对卧床休息，减少不必要的活动，避免加重心脏负荷。及时开展心理疏导，调节患者的焦虑抑郁情绪，避免由于负面情绪增加心肌耗氧量。对于需要采取手术治疗的患者则需要积极做好术前准备措施。

(2) 气胸患者需要卧床休息并给予无创通气治疗，通常采取鼻导管吸氧，氧流量为2~4L/min，若患者低氧血症无明显改善，可采取气管插管通气。气胸主要是采取穿刺抽气改善患者的临床症状，合理选择穿刺点并坚持无菌原则，每天抽气1次，每次600~800mL，每次抽气量不能超过1L，避免胸腔压力骤降影响血流动力学稳定性。穿刺抽气过程中需要密切观察患者的生命体征，同时根据血氧水平观察通气治疗效果。对于合并胸水的患者可采取闭式引流治疗，合理固定引流管并观察引流液性质以及引流量，叮嘱患者移动时需要注意保护引流瓶液面低于胸腔60cm，避免反流的情况发生。定期观察穿刺部位有无红肿发热的情况发生，定期更换引流袋。

(3) 主动脉夹层患者也要保持绝对卧床休息，避免夹层破裂诱发大出血。同时要做好患者的安抚工作，有助于避免压力过大引起的血压升高；遵医嘱给予镇痛药物，改善患者的情绪，并积极控制血压水平，降低夹层破裂风险。

(4) 肺栓塞患者需要保持绝对卧床2~3周，同时给予吸氧措施，为了预防肺内感染需要遵医嘱给予抗生素，对于肺血管痉挛引起强烈疼痛可以采取阿托品注射，若仍旧没有缓解可以选择重复给药。为了避免血栓脱落需要禁止挤压、按摩、用力咳嗽，并且保持大便通畅。

抗生素使用的四个误区

▲ 开江县人民医院 刘宗江

抗生素在临床上的应用十分广泛，其药物的种类也十分丰富，比较典型的有青霉素、链霉素、阿莫西林、头孢、阿奇霉素等，对于这些药物的名字，大家都不觉得陌生，这些药物是我们常用的抗生素，青霉素类和头孢类药物的应用频率最高。虽然人们认识这些药物，但在使用的过程中却存在很多误区，抗生素属于抗菌类药物，但使用的过程中，一定要合理，这样才能发挥其在临床上的作用和价值。本文主要对抗生素常见的四个误区进行了分析，并提出了有效的建议。

抗生素常见误区有哪些？

术后防感染用抗生素 人们会习惯性将伤口感染和发炎联系在一起，所以很多患者进行手术治疗之后，都会将抗生素作为感染预防。事实上，这是抗生素的使用误区。根据临床研究，常规手术在无菌操作之后不使用抗生素与使用抗生素的感染率，其差异并不明显。没有任何指征的情况下，无菌术后使用抗生素进行感染预防，是滥用抗生素的表现，并没有任何的意义。针对这一现象，我国已经颁布了《抗菌药物临床应用管理办法》，这对术后防感染抗生素的滥用现象，有着重要的改善作用。

非细菌感染性疾病用抗生素 抗生素的使用，通常是针对细菌感染性疾病，但实际生活中，很多非细菌感染性疾病也在使用抗生素治疗，比较常见的有“感冒”。日常生活中，感冒是一种常见的病毒性疾病，90%以上的感冒都是因为病毒引起的，所以使用抗生素不仅没有任何的效果，还会导致细菌耐药。但却有70%以上的感冒患者治疗过程中，使用抗生素。除此之外，还有“哮喘”，哮喘属于呼吸系统疾病，但很多患者出现该病症的时候，都要求进行输液治疗。事实上，哮喘的发展和细菌感染并没有直接的关系。

发烧就要用抗生素 很多人认为发烧是因为细菌感染所引起的，所以治疗过程中，

要使用抗生素。其实，病毒感染也会引起患者发烧，以“流感”为例，所有的流感都是因为流感病毒所引起的，所以患者会出现发热的症状。抗生素并没有对抗病毒的效果，也无法退热。所以发烧使用抗生素，需要根据实际情况，如果确定是细菌感染引起的抗生素，可以使用抗生素，否则不能滥用。患者治疗的过程中，都希望自己能尽快康复，但一听说自己是细菌感染，就要求输液，这是一种误区。“能口服就不注射，能肌肉注射就不静脉注射”这是世界卫生组织提倡的理念，所以抗生素使用的过程中，要根据患者的实际情况正确给药。

抗生素越新越贵才越好 社会不断发展的过程中，医学技术也不断发展，所以抗生素的种类越来越丰富。本着“便宜没好货，好货不便宜”的原则，很多群众错误的认识，抗生素是越新越贵越好。尤其是给小朋友治疗的过程中，家长会习惯性的选择贵的药物，事实上，这种做法是完全错误的。各种抗生素之间的作用和特点是不同的，所以使用抗生素的过程中，要结合其药性和功能。以“头孢”为例，三代头孢菌素的抗菌作用明显超过二代和一代，如果是术后感染等阴性杆菌感染疾病，使用抗生素治疗的过程中，确实是越新越好，但如果是皮肤组织感染等耐药金黄色葡萄球菌感染疾病，一代和二代的疗效明显优于三代。所以抗生素使用的过程中，并不是新的就一定比老的好，服药过程中，要遵循医嘱。一些患者在使用某种抗生素一两天之后没有效果，并迫不及待的更换另一种抗生素，这会让细菌对抗生素产生耐药性。无论是哪一种药物，药效的发挥，都需要一定的时间。正常情况下，抗生素的药效发挥需求3天以上的时间。

综上所述，抗生素滥用不仅会造成药物浪费，还会给患者的健康带来一定的影响。所以抗生素使用过程中，要严格按照医嘱，不能胡乱使用药物。